Podmétné a predmétné véty (Erginzungssiitze)
Jjsou doplnénimi/podmétem ¢i predmétem véty tidici.
Podle formy je ¢lenime na:

e V¢ty se spojkou dass (dass-Sétze)
Dass er daran arbeitet, freut mich. (podmét)
(Ze na tom pracuje, mé tési).
Ich habe nicht gewusst, dass du schon da bist. (pfedmét)
(Nevedela jsem, Ze uz jsi tady.)

e Véty se spojkou ob (ob-Sétze)
Jsou zavislymi otazkami zjistovacimi (ano/ne-otazkami).
Ob er es weifs, ist mir egal. (podmét)
(Jestli to vi, je mi jedno.)
Ich weif3 nicht, ob das stimmt.
Nevim, jestli/zda to souhlasi.

o V¢Ety s tdzacimi slovy (W-Sitze)

jsou zavislymi otazkami dopliiovacimi (némecka tdzaci zdjmena a piislovce
zacinaji na w-: wer, was, wann, wohin, warum...)

Was du sagst, gefdllt mir gar nicht. (podmét)
(Co Fikas, se mi vitbec nelibi.)
Ich weif3 nicht, wohin ich gehen soll.
(Nevim, kam madm jit.)
e Infinitivni konstrukce jako ekvivalenty vét se spojkou dass

Velmi ¢asto se misto vedlejSich vét se spojkou dass pouzivaji infinitivni
konstrukce se stejnym vyznamem.

Meine Freundin rdt mir, dass ich zum Arzt gehe. Meine Freundin rdt mir, Zum
Arzt zu gehen. (V infinitivni konstrukci chybi spojka, podmét, sloveso stoji v
infinitivu a pted infinitivem stoji ¢astice zu.)

(Moje kamarddka mi radi, abych Sla k lékaii/jit k lékaii. Pouziti infinitivni
konstrukce misto vedlejsi véty je mozné s vice omezenimi i v¢esting.)



Tvofteni infinitivnich konstrukci misto vét s dass je velmi silnou tendenci
soucasné némciny, ale podléhd uréitym pravidlim a neni vzdy mozné:

¢ Infinitivni konstrukce nevznikne, pokud v fidici vété stoji néktera
velmi frekventovana slovesa sdélovani (antworten, erzahlen, lesen,
sagen, schreiben, wiederholen) nebo vnimani (empfinden, fiihlen,
horen, riechen, sehen, wissen). Napf.:

Peter sagt, dass er keine Zeit hat. *'Peter sagt, keine Zeit zu haben. ale je
mozné fict Peter antwortet, er hat keine Zeit. (Bezespojkové pripojeni vedlejsi
vety se slovosledem véty hlavni je béZzné v hovorové némcing)

(Petr Fika, Ze nema cas.)

Wir wissen, dass wir keine Chance haben. *Wir wissen, keine Chance zu
haben. Wir wissen, wir haben keine Chance.

(Vime, Ze nemdame Sanci.)

Po méné¢ frekventovanych slovesech sdélovani se infinitivni konstrukce bézné
tvori. Napf.:

Das Kind behauptet, nichts zu verstehen.

(To dité tvrdi, Ze ni¢emu nerozumi/nic nechdpe.)

Sie teilt uns mit, am Wochenende zu Besuch zu kommen.
(Sdeéluje nam, Ze prijede o vikendu na navstévu.)

¢ Infinitivni konstrukce mize vzniknout, kdyz se v fidici vété vyskutuje
vétny Clen, ktery je implicitnim podmétem déje infinitivni konstrukce
(spole¢ny vétny Clen). Napi-.:

Ich freue mich, mit euch zu sein. (podmét) s vedl. vétou: Ich freue mich, dass
ich mit euch bin.

(Mam radost, Ze jsem s vami.)

Er bat mich, ihn mitzunehmen. (doplnéni v akuzativu) s vedl. vétou: Er
bat mich, dass ich ihn mitnehme.

(Poprosil me, abych ho vzala s sebou.)

Ich rate dir, es zu machen. (doplnéni v dativu) s vedl. vétou: Ich rate dir,
dass du es machst.

1 *oznaduje nespravnou vétu



(Radim ti, abys to udélal.)

r s

e Infinitivni konstrukce mizZe vzniknout, kdyz ma fidici véta
konstrukci:

Es? ist + pifd. jméno/piislovcee,
piip. pfid. jméno/piislovce + ist (es)

a implicitni podmét infinitivni konstrukce oznacuje bliZze nespocifikované
osoby. Napt.:

Es ist wichtig, daran zu arbeiten. s vedl. vétou: Es ist wichtig, dass man
(du, wir, alle) daran arbeitet/arbeitest/arbeiten.

(Je dulezitée na tom pracovat/, aby vSichni na tom pracovali, /abys na tom
pracoval.)

Wichtig ist (es), daran zu arbeiten.

Es ist zu spdt, es zu bereuen.

(Je pozdé toho litovat.)*

2 Es neni podmétem véty, ale slovem, které odkazuje na zévislou infinitivni konstrukce (korelat) a sou¢asné
obsadi prvni pozici ve vété, aby na druhé pozici mohlo stat urcité sloveso. Pokud véta zacina jinym vétnym
¢lenem, es ¢asto mizi.

3V nasich u€ebnicich byva &asto tato problematika mylné oznacovdna jako “zkracovéni vedlej$ich vét na
infinitivni konstrukce”. Ve skutecnosti nejde o to, Ze by nejdrive vznikla vedlejsi véta, kterou bychom posléze
zkrétili. Dfive neZ néco fekneme/napiseme, musime se rozhodnout, zda pouZijeme vedlejsi vétu ¢i jednodussi a
kratsi infinitivni konstrukci.

4 Tento vyklad je zjednodudeny. PouZivanim infinitivnich konstrukci namisto vedlej$ich vét se budete podrobnéji
zabyvat na vy$Sim stupni pokrocilosti.



